

# 宁波，定力之城

## 布局九大未来产业“赛道” 不忘初心不畏风雨守正创新



### 定力是从零开始的大胆创新

定力,更代表着对既定战略有着清晰的规划和长远的目标,并矢志不渝地通过守正创新,去征服未知的世界。

今年,宁波创新创业领域的融资情况较全国相对突出,战略定力的厚积薄发开始显现。截至11月,企查查的融资事件数据库显示,宁波的融资事件突破200起,融资金额在第一财经的《新一线城市榜单》进入全国前十,再创新高。特别是在集成电路、新能源汽车等10多年前谋定的战略性新兴产业,都在2024年拔节而上。

在集成电路行业,第三代半导体高端SiC功率器件研发生产商清纯半导体(宁波)有限公司、半导体测量设备研发商法博思(宁波)半导体、宁波元芯光电子科技有限公司、基础软硬件供应商宁波芯向荣科技有限公司、集成电路掩模版制造企业睿晶半导体,以及估值接近“独角兽”的爱芯元智、万有引力等芯片设计企业,不断取得大额投资。

今年前10个月,宁波集成电路产业产值达512.5亿元,同比增长12.2%,几乎接近去年全年的水平(545亿元)。荣芯半导体成为全球前100的“独角兽”企业,泰睿思微电子成为全球“猎豹企业”,清华大学在宁波设立宁波甬华创芯中心……宁波有望冲击中国芯片前10城。要知道,2015年,宁波集成电路产业产值还不到50亿元。10年10倍的增长,靠的就是宁波政企共同努力、谋定后动,才有了“万丈高楼平地起”的创新生态。

同样是在今年,宁波三大新能源总部车企迎来爆发——领克下线数量在年初突破百万台大关,并成为中国汽车品牌“出海”战略的佼佼者;极氪用时37个月,就创造了下线40万台的中国新能源车纪录;智马达(smart)连续推出精灵3、精灵5两款新车型。

遥想2015年11月,宁波的第一台新能源乘用车帝豪EV在甬下线。10年间,宁波汽车产业不断朝着“新能源汽车之城”的目标前行,吉利汽车集团、极氪、领克、智马达、比亚迪商用车等相继落户宁波。如今,宁波新能源车产能已突破百万台,2024年新能源车产量超40万台。执全省之牛耳,成东方之龙湾。

宁波深知,千里之行,始于足下。目前,宁波已经定下布局前沿新材料、未来智能、元宇宙、未来能源、空天科技、未来海洋、量子科技、原创新药、未来诊疗等九大未来产业“赛道”。秉持这种从零开始的大胆创新,宁波将发展壮大新质生产力,激发新动能,引领新未来。

记者 乐晓立

### 定力是不忘初心的久久为功

最近,宁波一大批企业迎来整数周年庆——11月,双鹿电池庆祝了公司成立70周年;同月,雅戈尔迎来了45周年生日;12月,贝发集团迎来了30周年庆。与贝发一样的30岁企业还包括旭升股份、康大集团、柯力传感等,而方太集团、公牛集团、三江购物等一批企业将在2025年迎来30周年大庆。

身处“百年未有之大变局”中,基业长青的宁波企业,正在用实际行动诠释“任凭风吹雨打,我自岿然不动”,也诠释着宁波这座城市在内外环境复杂多变中的顽强性格。

回望2024,宁波以强大的定力,笃行不怠;展望2025,宁波也必将用强大的定力,行稳致远。

### 定力是不畏风雨的勇敢尝试

1954年,宁波市江北电池生产合作小组在老外滩成立,即宁波电池总厂的前身,20世纪60年代又搬迁至镇明路云石街。原宁波电池厂厂长陈恩乐回忆:“当时做电池使用大量铅粉,工人们除了牙齿是白的,全身都是黑的。”就是在这样的工作环境中,电池厂通过引进设备、人才、技术改造、中外合资,一步一步壮大,最终成了今天世界第三、亚洲第一的碱性电池生产基地。而在这七秩春秋中,无论市场如何变幻,双鹿电池从未更换主业,终成行业龙头。

正是因为这种坚守主业的久久为功,宁波得以在2024年晋升为中国首个国家级制造业单项冠军数量破百的城市。“百冠之城”称号的加冕只是瞬间,其背后是数十年如一日的坚韧付出。

根据刚刚出炉的《宁波市制造业单项冠军企业发展报告》,宁波累计拥有市级及以上制造业单项冠军企业(以下简称单项冠军企业)674家。其中,国家级制造业单

项冠军企业104家,市重点培育企业247家,市潜力型培育企业323家。

这674家企业中,主导产品市场占有率全球第一的企业有151家,全国第一的企业达404家。同时,这674家单项冠军企业,以占规上工业企业总数6.10%的比例,创造出全市规上工业企业30.90%的营业收入、40.56%的利润总额(根据2023年统计数据)。

这种定力也奠定了宁波城市工业经济的底色——今年前11个月,全市规模以上工业增加值同比增长7.4%。前10个月,全市规模以上工业企业实现利润总额1108.4亿元,同比增长9.3%。

与此同时,宁波企业更在服务国家战略上主动担当,乐歌、赛尔、路宝等一大批企业高质量参与共建“一带一路”,主动服务和融入长三角一体化、长江经济带发展等国家战略。特别是宁波舟山港,推进完善建设世界一流强港、“四港”联动体制机制改革,为中国未来发展贡献力量。

前,雅戈尔40周年大庆时,李如成定下“打造世界级时尚集团”的宏愿。今年,尽管消费疲软、固定资产投资市场阴晴不定,但雅戈尔以其多次穿越周期的经验和魄力仍然勇敢进取,完善生态链布局,一步一步接近世界级时尚集团的目标。成立于1988年的得力集团,在文具制造领域已经完成产业链、销售渠道的全球布局。但其并没有坐享其成,在多变的市场环境中不断投入,开拓新的市场,寻找新的机会——提前布局打印机产业,在远程办公的浪潮下,一举成为全国最大的打印机品牌;收购余姚的手动工具企业,使得得力工具成为全国最大的手动工具品牌;构建“集实”采购平台,短短几年间销售规模突破百亿元。

今年前11个月,扣除房地产开发投资,宁波固定资产投资同比增长9.9%,第二产业投资同比增长3.6%。

凭借国际化的视野和经验,宁波企业围绕高质量发展稳健投资,不断扩大朋友圈和生态圈,助力宁波经济稳中有进、稳中向好。